

Задача о М.И. Кутузове

В.Е. Кука

Автор: Кука Виктория Евгеньевна, учитель начальных классов средней школы № 45 г. Калининграда.

Предмет: Окружающий мир.

Класс: 4.

Тема: Страницы истории Отечества.

Профиль: Общеобразовательный.

Уровень: Продвинутый.

Текст задачи: В начале XIX века громадная армия императора Франции Наполеона завоевала почти всю Европу. «Я буду господином мира, — заявил Наполеон, — остаётся одна Россия, но я раздавлю её». Кто же помешал осуществлению наполеоновских планов?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с выводами известных людей.

Возможные информационные источники

Книги:

Брагин М.В. В ту грозную пору. М.: Малыш, 1986.

Надеждина Н. Недаром помнит вся Россия. М.: Малыш, 1986.

Алексеев С.П. Небывалое бывает. М.: Детская литература, 1989.

Компакт-диски:

CD диск «История Отечества 882–1917 г.»

Web-сайты:

<http://ru.wikipedia.org/wiki/КутузовМихалИлларионович>

<http://www.hrono.info/sobyt/borodino.html>

<http://www.museum.ru/borodino/Begin.htm>

Культурный образец

Ворожейкина Н.И. и др. Рассказы по родной истории. М.: Просвещение, 1999.

В 1812 году огромное французское войско вторглось на российскую территорию и стало продвигаться в глубь страны. Ожесточённое сражение разыгралось под Смоленском. Оно стоило противнику 20 тысяч человек убитыми и ранеными, но французская армия продолжала наступление.

В это опасное для России время командующим русскими войсками был назначен опытный военачальник князь Кутузов Михаил Илларионович. Солдаты и офицеры хорошо знали и любили его. Ведь Кутузов был соратником и последователем А.В. Суворова.

Когда в 1812 году Кутузов возглавил русские войска, ему было

около семидесяти лет. Однако те, кто знал полководца, не сомневались, что преклонный возраст не мешает ему сделать всё возможное для победы над неприятелем. Русская армия встретила известие о назначении Кутузова главнокомандующим с ликованием. «Приехал Кутузов бить французов!», — говорили солдаты.

Кутузов видел, что отступление русских войск и стремительное продвижение противника вызвали всеобщее недовольство. Между тем войска Наполеона подходили к Москве. И старый полководец решил дать захватчикам большое сражение. Разыгралось оно 28 августа 1812 года в 120 километрах от Москвы, у села Бородино.

Особенно кровопролитной была схватка за земляные укрепления, которые защищали русские солдаты во главе с генералом Багратионом, и борьба за Курганную высоту, где размещалась русская батарея под командованием генерала Николая Николаевича Раевского.

Земляные укрепления французам удалось взять только во время восьмой атаки. Враг воспользовался тем, что в этот момент был смертельно ранен Багратион и ряды русских воинов дрогнули. Багратион, как и Кутузов, был любимцем солдат. За решительность и редкую отвагу его очень ценил Суворов. Но даже заняв земляные укрепления, французы не смогли продвинуться дальше.

Ценой больших потерь неприятель также взял Курганскую высоту, но этот успех не дал ему особого преимущества, потому что русские успели откатить пушки на новое место и открыли оттуда сокрушительный

огонь. Батарея Раевского продолжала действовать!

Только поздно вечером прекратилась кровопролитная битва. Обе стороны понесли большие потери: французы — более 50 тысяч человек, русские — свыше 40 тысяч.

Наполеон был опытным полководцем. Слава его гремела по всему миру. Он считался непобедимым и действительно до похода в Россию не знал поражений. На его счету было почти пятьдесят побед. «Самое страшное из моих сражений, — признавался Наполеон, — то, которое я дал под Москвой».

Кутузов же после сражения послал в Петербург донесение, в котором сообщал, что «неприятель нигде не выиграл ни на шаг земли», хотя и располагал превосходящими русское войско силами.

Наступила ночь. Русские заняли новые позиции на опушке леса недалеко от Бородино. Перед Кутузовым и всем командованием русской армии встал вопрос: предпринимать ли новое сражение и не допускать неприятеля в Москву или же оставить город без боя?

1 сентября в подмосковной деревне Фили в избе крестьянина собрался военный совет, на котором русские военачальники во главе с Кутузовым решали, как быть: одни настаивали на продолжении сражения под Москвой, другие предлагали отступить. Последнее слово было за главнокомандующим. «Приказываю отступить», — произнёс он в полной тишине.

Приказ отступить поразил русских воинов словно гром среди ясного неба. Закалённые в боях солдаты и офицеры, показавшие чудеса храб-

рости в недавнем сражении, чуть не плакали от досады. Трудно было примириться с тем, что неприятель войдёт в древнюю столицу России.

Но Кутузов считал, что с потерей Москвы ещё не потеряна Россия. Пока будет существовать армия, до тех пор останется надежда успешно завершить войну. Но, если армия будет уничтожена, можно лишиться не только Москвы, но и всей России.

Кутузов оказался прав. Не более месяца находились французские захватчики в Москве. Покинув город, армия Наполеона начала отступать.

Кутузов приказал вести преследование врага. Внезапные удары обрушивались на захватчиков со всех сторон. Они уже не могли противостоять атакам русских войск. Огромный урон несли французы от смелых и решительных действий партизан (народных мстителей). То там, то тут их подстерегали засады.

Таким образом, борьбу с неприятелем вела не только армия. Против захватчиков поднялся народ. Везде и всюду враг встречал упорное со-

противление. Поэтому события 1812 года вошли в историю как Отечественная война, то есть справедливая война во имя свободы Родины.

К середине декабря 1812 года незадачливые покорители мира убрались восвояси, а вскоре Кутузов сообщил императору Александру I: «Война окончилась за полным истреблением неприятеля».

Методический комментарий

Задача продвинутого уровня. В ходе решения задачи учащиеся не только знакомятся с развитием военных действий, но и раскрывают значение личности в истории и влияние её на ход исторических событий.

Ответив на вопрос: «Почему Кутузов приказал отступать и отдать неприятелю Москву?», ребята смогут понять стратегию и тактику великого полководца. Знакомство с различными источниками несомненно расширит у детей лексикон военной терминологии.